



# 从路上到网上,艺考悄悄起变化

报考人数猛增却鲜见熙熙攘攘赶考人,线上进行初选和专业面试或将常态化

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 尹明亮

## 终于“逃离”互联网 难得能参加线下考试

2月26日,在山东艺术学院音乐学(师范类)的考试现场,来自青岛的女孩冷小雪结束了自己的艺考,一首歌、一曲钢琴弹奏,时间不过几分钟,走下舞台的小姑娘依旧带着一丝兴奋。“在真实的考场里,感觉也不一样,今年艺考,难得有这种紧张感。”冷小雪说。

2021年艺考季已经接近尾声,但很多学校将校考转移到线上,有的甚至直接取消了校考,这让往年在城市里穿梭的艺考大军消失了,似乎也很少有人感受到艺考的存在。

2021年的艺考大军从奔波的路上转移到了虚拟的网上,只是对像冷小雪一样的艺考生来说,这个特殊的艺考季依旧忙碌。

“今年报考的学校有十来所,除了山东省音乐类的联考,其他学校的初试都要在线上进行,复试在线下举行的也不多。”冷小雪说,从春节之前一直到现在,她其实一直没闲着,在青岛的一个音乐厅里,时常会出现冷小雪独自演唱的身影,这是她以每小时1000元的租金租下来的。面前摆着摄像机,这个音乐厅就是她的艺考考场,考官则在千里之外。

“在山艺参加的这场线下考试算是今年十分难得的一次。”冷小雪说。

“浙江音乐学院和广西艺术学院也是要线下复试,能不进复试还不知道,但其他的考试都是在线上进行。”冷小雪2月21日从青岛来到济南,除了准备山东艺术学院的校考,这个周三还在济南临时租了一个音乐厅,参加了沈阳音乐学院的线上考试。

“线上考试的好处就是少了很多奔波,也没有现场考试的紧张,但不好的地方就是上传的视频怕不能真实体现自己的水平。”冷小雪说。

从候考室走进考场,短短几分钟的表演后,这一场考试便结束了,冷小雪今年的艺考季也暂时告一段落。“先回青岛了,另外两个学校能不能进复试还不知道,再等等消息。”

## 竞争空前激烈 能进复试已算幸运

在山东艺术学院现代音乐学院的艺考复试现场,考生并不多,学院三个招生专业中,冷小雪所报考的音乐学(师范类)是招生最多的,只是候考室里的考生也是零零散散。“但这只是一种错觉,能进复试已经很幸运了,在今年艺考之前,从没想到报名的人会这么多。”冷小雪说。

在冷小雪所报考的山东艺术学院现代音乐学院,今年面向省内的招生计划是103人,但报名人数达到了3980人,是2020年报名人数的2.6倍。其中冷小雪报考的音乐学(师范类)专业报名人数最多,达到了2970人。

“春节前,当同学看到复试名单告诉我时,当时非常激动。在这激烈的竞争中,



在山艺音乐表演(现代音乐)专业线下复试候考室,候考的考生还不忘练习两把。

没有了满大街的艺考大军,没有了车站熙熙攘攘的赶考人,很多人还没有感受到2021年艺考季的到来,这一年的艺考却已经渐渐由进行时变为过去时了。从2020到2021,线上考试的开展,给艺考带来了很大的变化,从路上到网上,艺考路变得不一样了。对很多习惯于每年艺考大军来袭的人和商家来说,这些新的变化,也需要他们去适应。



正在参加山艺音乐表演(音乐剧)方向线下复试的考生。

## ■相关链接

### “艺考大军”不再,冷落了的“艺考经济”

走出山东艺术学院文化东路校区的大门,冷小雪向在济南经八路上的酒店走去,一如考场候考室里的冷清,学校门口也只是零零散散的几个学生在进出。“前几年,一到艺考,忙得不可开交,今年还是线上考试多,学生很少。”学校门口一位保安介绍。

曾经,在济南文化东路上,因为山东艺术学院、山东师范大学两所高校的存在,每年艺考季都会是沿路商家的一个旺季,但今年,他们感受到的是一个字:冷。

“现在买东西的基本都不是艺考生。”在山东艺术学院对

面的一家画廊,工作人员介绍,以往的艺考季进进出出的都是艺考生,忙都忙不过来。但在今年的艺考季,店里冷冷清清,有两个正在买画具的顾客,都是高二学画的学生,他们准备的是明年的艺考。

“今年的艺考季,基本没怎么感受到。”在山东艺术学院文

东校区一路之隔的学林大酒店,前台经理张女士有一些无奈,大厅里摆着艺考机构合作酒店的牌子,但正值中午,没见有一个学生进出酒店。

“酒店80个房间,以往的艺考季都得提前一个多月预订才能预订上,但今年离住满还差

得很远。”张女士介绍,对酒店来说,春节过后的这段时间一般都是淡季,是每年的艺考在支撑着酒店的业绩。“以前,至少一周的时间酒店房间都是住满的,有的学生大年初四、初五就要来,还有的会住一两个月时间,在这里接受培训,但今年都没了。”

其实有同样感受的不止张女士一人,以往,作为山东省四个艺考校考举办城市的潍坊也感受着艺考大军消失的冷清。

“往年这个时候艺考都快结束了,但今年的客流依旧没见有增加。”潍坊市区一家宾馆的负责人于鹏介绍。

## ■相关新闻

### 今年高校毕业生909万人,达到新高

2月26日上午,国务院新闻办公室举行新闻发布会,介绍就业和社会保障有关情况,并答记者问。

人力资源和社会保障部部长张纪南介绍,关于今年的就业形势,我们总的判断是,随着经济企稳向好,就业将延续总体平稳的态势。但是,不确定、不稳定的因素仍然较多,就业

形势依然比较复杂,面临诸多挑战。

一是就业总量压力不减。今年需要安排就业的城镇新增长劳动力仍然在1500万人左右,今年的高校毕业生909万人,达到新高。

二是结构性矛盾仍然突出,就业难和招工难并存。像制造业、服务业普工难招、技术工

人短缺,技术技能人才的求人倍率超过2,也就是说,一个技术技能人才至少有2个岗位在等着。

三是疫情的影响复杂多变,国际疫情还在蔓延,“外防输入、内防反弹”的压力也比较大,给今年的就业增加了不确定性风险挑战。

据新华社

能进复试就相当于成功一半了,也算是相当幸运。”冷小雪说。

2021年艺考季,举行校考的学校减少,线上艺考的形式也让学生们有了更多的选择,作为山东省内少数举行线下校考的学校之一,山东艺术学院各个专业的报名人数都被推到了历史新高,2021年的总报名人数已经突破12万,而在2018年到2020年,这个人数分别是5万、7万和9万。

“报名人数非常多,但在线上初试中淘汰的人数也非常多。”山东艺术学院现代音乐学院院长杨春红介绍,这便是在复试现场看上去人不多的原因。

在音乐学(师范类)专业,其实经过线上的初试之后,最终能走进学校参加复试的考生只有282人,所以冷小雪的庆幸也是理所当然的,更何况在前几天举行的音乐学院音乐表演专业校考中,冷小雪同样闯进了复试。

“知道进复试后,就更要天天练习,从春节前到春节后,几乎天天都在弹钢琴。希望最后能有个好的结果,毕竟从小就练习声乐,当个音乐老师也是一直以来的梦想。”冷小雪说。

## “非典型”艺考 有些变化或会常态化

经历了一周的忙碌,山东艺术学院省内考生的校考已经接近尾声,报名人数同样创纪录的省外考生的复试将在线上举行。

对山东艺术学院来说,今年也依旧是是个非典型的艺考年,省内外报名人数的猛增超出学校的预料,采取严格防疫措施的情况下举行的省内考生复试进行得也十分顺利。

“今年考生报名人数的增加,线上考试的形式是很重要的原因之一,免予路上奔波的考生多了很多机会。但经过这两年的实践,线上考试的形式技术提高了很多,学校的接受度也更高了,未来疫情结束了,依然会有部分面试在线上举行,在线上进行初选有可能会成为一种常态。”山东艺术学院招生办公室主任胡春景介绍,线上考试有一些优越性,但线上考试也会忽略一些考生的细节,所以艺考的线下考试还是主要的考试方式。

从2020年开始,山东艺考联考平台增加,到2021年,舞蹈、书法学成为新的全省统考专业,艺考联考、统考也成为一个新的趋势。

“统考、联考覆盖的专业范围会越来越大,这已经非常明显,这也意味着,组织校考的空间就越小。”胡春景介绍,但对有组织校考权限的独立设置的艺术院校来说,依然会组织校考,这也意味着,以后校考的竞争也会更为激烈。

“可以预见,在以后艺考回到正轨后,校考报名人数可能会有往回调整的可能,但艺考组织形式的变化也意味着,变动的幅度应该不会太大。以山东艺术学院为例,未来报名人数或有增减,但目前10万人以上的报名体量应该会保持。”胡春景介绍。